

番禺

南
海之滨、珠江之畔，地处粤港澳大湾区地理中心的番禺屹立千年、源远流长。两千多年来，绚丽多彩、韵味无穷的岭南文化，在番禺生根发芽、枝繁叶茂。

近年来，作为岭南文化的重要发源地，番禺区

坚定文化自信，不断加强历史文化保护传承工作，推动优秀传统文化创新性发展、创造性转化，擦亮“湾区范、岭南风、番禺味”招牌，着力打造粤港澳大湾区文商旅融合发展示范区和彰显魅力的岭南文化特色区。

责编 杨清华 / 设计统筹 李金宝 / 美编 夏学群 / 校对 马曼婷
2022年9月8日星期四要闻编辑部主编

构建四大文化脉络 推动文旅融合发展

岭南文化薪火相传 文化产业蓬勃发展



广东音乐来自民间，它发展的土壤在民间、在群众中

“番禺作为一个古老的地名，最早出现于战国时代的《山海经》里……”今年3月4日，在广东四大古典名园之一的余荫山房，番禺历史文化大讲堂首场活动“番禺历史演变与建筑文化”专题学习拉开帷幕。番禺区非物质文化遗产保护中心主任朱光文娓娓道来，向听众讲述番禺千年的历史脉络。

作为岭南文化的重要发源地，番禺历史悠久、文化底蕴深厚，岭南建筑、岭南画派、粤剧曲艺、广东音乐等广府文化以及鳌鱼舞、飘色、乞巧、醒狮等民间艺术源远流长。

为更好地读懂广州、读懂番禺，推动文明传承、文化延续，番禺区倾力打造“文史广州番禺行·番禺历史文化大讲堂”品牌，邀请省、市、区内从

事文化研究、考古研究、历史建筑保护、传统技艺传承的专家教授、文史馆员、大国工匠、文化名人等开讲。

该活动每两个月举办一场讲座，至今已成功举办三场，成为该区深入学习番禺历史文化的一项常态化工作，也是该区树立延续历史文脉文化自觉，不断加强历史文化保护传承工作的一个缩影。

据悉，今年以来，番禺区已先后举办番禺历史文化大讲堂、“老城市新活力 四个出新出彩”研读班、“百幅地图看千年广州历史变迁主题展”等一系列活动，讲好番禺故事，让广大市民了解广州、番禺千年历史变迁和文化脉络，领略“岭南古邑·粤韵番禺”的独特文化魅力。

与此同时，近年来，番禺区不断加强历史文物保护传承工作，延续历史文脉，更好地传承优秀传统文化。古老悠久的岭南文化在番禺大地上焕发出新的时代活力。

一方面，番禺区常开展非遗保护主题活动，通过举办“我们的节日”“文化和自然遗产日”“民俗文化节”等活动，邀请区内优秀非遗项目传承人进行现场展示和舞台展演。另一方面，番禺区定期举办“寻找番禺的记忆”非遗进校园活动，不断加深青少年对优秀传统岭南文化的认识和了解。

“通过举办一系列听乡音、懂乡俗、识乡情、品乡味、学乡贤活动，让城市留下记忆，让人们记住乡愁，让广大市民能读懂广州、读懂番禺，爱乡土、记乡愁。”番禺区相关负责人说。

此创作出《赛龙夺锦》《雨打芭蕉》《俄马摇铃》等在广东音乐史上传世不朽的名曲。

从2003年入职番禺区文化馆，番禺文化馆副馆长王霞一直从事广东音乐保护和传承相关工作。

“广东音乐来自民间，它发展的土壤在民间、在群众中。

近年来，我们通过‘政府搭台，百姓唱戏’方式，不断厚植广东音乐发展的土壤，着力培养广东音乐后备人才，传承发展好广东音乐。”王霞说。

据介绍，番禺区定期组织策划举行私伙局大赛、展演、文化交流，并分别于2013年、2015年成功承办了两届广东省私伙局大赛。

2021年9月4日，商务部在北京举办首届国家文化出口基地论坛，番禺区被正式授予第二批国家文化出口基地，成为此次广东省唯一入选的行政区。

灯光音响产业大放异彩、网络直播产业异军突起、珠宝产业璀璨夺目……近年来，番禺区岭南文化厚积薄发，文化产业蹄疾步稳，通过大力发展“文化+演艺”“文化+数字”“文化+设计”，打造世界一流灯光音响产业、游戏出海实力强区、珠宝首饰定制之都。

在“文化+演艺”方面，番禺区是全国最早发展灯光音响行业的地区，拥有核心企业600多家，从业人员约12万人。区内灯光音响企业以高质量、高科技、高水平的灯光创意表达，曾服务于北京冬奥会、北京奥运会、上海世博会、广州亚运会等重大活动。

在“文化+数字”方面，番禺区经过近30年的坚实发

展，拥有各类动漫游戏企业近千家，以研发生产游艺设备为主，已占领全国60%、全球20%市场份额。

在“文化+设计”方面，番禺区是全国最大的珠宝首饰生产制造基地、全球著名珠宝品牌集聚地，产品占全球市场份额约三成，占港澳地区市场份额约七成。2021年，番禺珠宝首饰进出口总值达到465亿元，同比增长65%。

据统计，目前，番禺区全区拥有规上文化产业企业308家，省级市级文化产业示范园区11家。“十三五”期间，番禺区文化及相关产业增加值占GDP比重，从2015年的6.14%增长到“十三五”末期的12.25%。

在文化产业发展中，番禺区一大批优秀的龙头企业如雨后春笋般涌现。其中，虎牙的游戏直播平台市场占有量全国第一、世界第二；津虹网络(YY直播)全球用户达3.5亿，海外业务遍布欧美、中东及亚

太等地；广州长隆集团有限公司、广州市浩洋电子股份有限公司分别获评第一批、第六批国家级文化产业园区(基地)。

与此同时，番禺区充分整合文化、旅游和商贸资源，释放“首批国家全域旅游示范区”效应，加快打造大湾区文商旅融合发展示范区和魅力彰显的岭南文化特色区。目前，辖内有国家A级旅游景区10个，包括国家5A级景区1个(长隆旅游度假区)、国家4A级景区5个，在2020年全国旅游综合实力百强区中排名第六、广东省第一。

番禺区相关负责人表示，下一步，将出台《广州市番禺区推动文旅产业链高质量发展三年行动计划(2022—2024年)》，以文旅产业链为平台，以智慧旅游产业链、直播产业链、VR/AR产业链、健康体育产业链、文化遗产保护和活化利用产业链五条产业链为抓手，推动文旅体产业高质量发展。

一座座设施先进、服务细致的图书馆、文化馆、体育馆等公共文化场馆陆续建设完成并投入使用；社区文化节、文化春风行、全民才艺大赛等群众文化活动精彩不断；文创大赛、妈祖文化旅游节、邮轮音乐节等文旅活动层出不穷；公共数字服务建设方便市民随时查阅资料、徜徉书海……

浓厚的文化氛围是一座城市最美的风景，也是城市发展的不竭动力。作为国家级新区、自贸片区、粤港澳全面合作示范区和广州唯一的城市副中心，广州南沙区深度挖掘本地区的历史文化资源、非遗资源，按照区域、人

文、民俗、地理四个维度，构建了“岭南文化”“水乡文化”“妈祖文化”“海洋文化”四大文化脉络，对地区文化基因进行解码，坚定文化自信。

今年6月，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(以下简称《南沙方案》)明确提出，加强文明传承、文化延续；抓好历史文化保护传承，深入推动文旅融合发展。

南沙区有关负责人表示，当前南沙正努力在城市文化综合实力方面出新出彩，着力打造成为国际与国内、内地与港澳双向互动流通的湾区文化“枢纽港”。

解码
千年
文化
基因
坚定南沙文化
自信

或许大家都知道南沙是新区，但南沙的历史却很悠久。考古发现，最早的广州人就在南沙。

今年6月，《南沙历史文化丛书》新书首发。该丛书从历史文化、风土人情、人物轶事等方面解码南沙数千年文化基因。广州市文物考古研究院副院长张强禄表示，保守估计，在距今4400年至4500年的时间段，即新石器时代晚期，南沙就已有早期人类活动。

据介绍，本世纪初在南沙区鹿颈村发现的人类遗骸，是

广州地区最早、最完整的，迄今已有3000多年历史，被命名为广州“南沙人”。

南沙位于珠江入海口，“岭南文化”“水乡文化”的特征明显，这里的人依水而居，出海捕鱼、下田农耕，延续着祖辈流传下来的文化传统，形成了具有南沙气质的咸水歌、赛龙舟、麒麟舞等传统文化。同时，作为广州通往世界的南大门，拥有独特的区域位置和极具特色的文化遗产，这里有广州最古老的天后庙，天后文化底蕴深厚；这里有闻名中外的南沙虎门炮台，打响了

中国人民反抗外敌入侵第一炮；这里还有舢舨洲灯塔和金锁排灯塔，百年灯塔彰显南沙蓝色海洋文化。

据了解，南沙区不可移动文物共有89处，其中，全国重点文物保护单位1个(5处)、省级文物保护单位2处。

南沙区有关负责人表示，当前南沙深度挖掘本地区的历史文化资源、非遗资源，按照区域、人文、民俗、地理四个维度，构建了“岭南文化”“水乡文化”“妈祖文化”“海洋文化”四大文化脉络，对地区文化基因进行解码，坚定文化自信。

今年5月20日，南沙区图书馆三个合作共建分馆(服务点)——“南沙区图书馆大岗灵山中学分馆”“榄核镇星海书屋分馆”与“南沙区图书馆广州南沙政府服务中心服务点”宣布对外正式开放。截至8月底，南沙区图书馆形成了1个总馆、22个分馆(服务点)的总分馆格局，让辖区内充满了书香氛围，提升了群众阅读品质。

今年8月27日—28日，“南图之夜·风雅非遗”在这里开启。市民不仅可以欣赏到民间非遗传承人、社会团体带来的非遗表演，黄阁麒麟舞、东涌咸水歌、民乐等表演，还可以欣赏著名粤剧表演艺术家、国家级一级演员郭凤女的粤剧表演，享受一场文化视觉盛宴。

近年来，南沙围绕“建设南沙城市副中心”“打造粤港澳优质生活圈”建设目标，开展了一系列文体旅阵地设施建设，推进公共文化服务共享，建设人文湾区。

今年5月，为期一个月的“第五届大湾区生活艺术节”在南沙开幕，展现大湾区“文化+科技”的魅力。

从2017年开始探索文化保税产业项目，南沙充分借助自贸区优势，用短短一年多时间，已经在广东自贸区创下两个首次。2019年5月，南沙举办了粤港澳大湾区联合书画展，完成了广东自贸区首单艺术品保税展示业务；12月举办了“第二届大湾区生活艺术节”，启动了广东自贸区首次以“关税保证金保险”作为担保方式将艺术品借出展览。

迄今为止，大湾区生活艺术节已连续举办五届，已成为南沙重要的文化品牌。

近年来，南沙通过大湾区生活艺术节活动，大大带动了文化艺术品保税产业发展。

广州南沙国际艺术品保税

产业中心有限公司董事长杨

眉表示，2022年，大湾区国际艺术品保税产业中心将依托粤港澳大湾区政策优势，与各大自贸区联动，在文化艺术进出口领域加强合作。

文化资源赋能产业发展，产业基础作用文化出彩。当前，南沙正聚焦文旅资源、政策优势、区位特点，谋划和打造一批文化产业重点项目，助推南沙文化实现新腾飞、新发展。

南沙利用临近沙仔岛和粤港澳的区位交通优势，小虎村优越的自然环境，以及雄厚的汽车工业基础，以传统文旅与现代电商商业相融合、科技与文创相结合，致力打造国际化、年轻化汽车及直播创业基地，吸引粤港澳大湾区高素质、年轻又富有创新冒险精神的人群到南沙游玩、就业和生活，带动夜间经济、直播经济和时尚文化发展，打造大湾区汽车文化地标。

邮轮产业是南沙一大特

色，国内规模最大的邮轮母港——南沙国际邮轮母港已于2019年11月投入使用，主体建筑以其“鲸、舟”立意和优美的流线造型已成广州新地标。

依托南沙国际邮轮母港，南沙举办丰富多彩的文旅活动。今年8月18日，为期三天的第十五届中国邮轮产业发展大会(CCS15)在南沙举办，会上透露，今年年底南沙国际邮轮母港的商业项目大部分可对外开放，将邮轮经济打造成南沙高水平开发开放的“黄金名片”，为广州国际消费中心城市、全球海洋中心城市建设提供重要支撑。

南沙区有关负责人表示，接下来，南沙将深化文化城市建设，完善文体基础设施建设，扩大文化旅游产业规模，提升文化旅游融合成效，争取早日建成大湾区乃至全国文化产业创新高地。



南沙国际邮轮母港

探索
文化
保税
产
业
项
目
打造
文化
产
业
创
新
高
地
责
任
广
东
音
乐
『
声
声
不
息』

今年5月，为期一个月的“第五届大湾区生活艺术节”在南沙开幕，展现大湾区“文化+科技”的魅力。

从2017年开始探索文化保税产业项目，南沙充分借助自贸区优势，用短短一年多时间，已经在广东自贸区创下两个首次。2019年5月，南沙举办了粤港澳大湾区联合书画展，完成了广东自贸区首单艺术品保税展示业务；12月举办了“第二届大湾区生活艺术节”，启动了广东自贸区首次以“关税保证金保险”作为担保方式将艺术品借出展览。

迄今为止，大湾区生活艺术节已连续举办五届，已成为南沙重要的文化品牌。

近年来，南沙通过大湾区生活艺术节活动，大大带动了文化艺术品保税产业发展。

广州南沙国际艺术品保税

产业中心有限公司董事长杨

文
商
旅
合
发
展
文
化
产
业
踏
疾
步
稳

责
任
广
东
音
乐
『
声
声
不
息』

责
任
广
东
音
乐
『
声
声
不
息』